



Каллистемон (ботаническое название - Callistemon) - вечнозеленый одревесневающий кустарник или небольшое дерево, вырастающее в природе до 8 метров высотой. Родом из Австралии, но в настоящее время выращивается в качестве декоративного растения на всех континентах в местах с теплым климатом. В частности, он растет в Сочи. Листья у него удлиненно-ланцетные, кожистые, издают типичный «миртовый» аромат при прикосновении - это выделяются эфирные масла, которыми так богаты почти все растения из семейства миртовых. Но самое главное - соцветия. Цветки практически не имеют лепестков, есть лишь длинные пушистые тычинки, которые образуют соцветие, похожее на ёршик для мытья посуды. Они бывают малинового, красного, розового, зеленого и белого цветов.

Уход за растением несложен: обычный умеренный полив, много света (можно с прямыми солнечными лучами). Восточные, южные или западные окна являются идеальными для него. Удобрять достаточно раз в месяц и только в период роста. Может терпеть небольшие кратковременные заморозки и сквозняки, но в ущерб внешнему виду (начнут желтеть и опадать листья, к счастью, не все, а только нижние).

Размножают растение весной семенами, которые высевают на поверхность земляного субстрата при температуре 16-18°C. Более высокая температура может помешать прорастанию семян и способствовать появлению болезней. Семена



ЦВЕТЫ В ДОМЕ

Если вы когда-либо видели цветущий каллистемон, пусть даже на картинках, - он, наверное, надолго притянул ваш взгляд. А если вы при этом являетесь любителем редких комнатных растений, то вам сразу захотелось получить его в свою коллекцию, как и мне когда-то. Одна беда - его трудно (или почти невозможно) размножить черенками, поэтому остается либо попросить привезти кого-то с юга молодое растение или семена, либо купить уже готовое растение в цветочном магазине.

КАЛЛИСТЕМОМ

очень мелкие, поэтому поливать их нельзя - их высевают на заранее увлажненную почву и в дальнейшем лишь опрыскивают. Чтобы земля не пересыхала, семена можно накрыть прозрачным стеклом или пленкой.

Некоторые сорта каллистемона размножаются полуодревесневшими черенками летом, но тот вид, который чаще всего выращивают в качестве комнатного растения - каллистемон лимонный (*Callistemon citrinus*), судя по информации в литературе и нескольким моим безуспешным попыткам, черенками не размножается.

У растения довольно интересный рост: в набухшей почке заложен целый побег с уже заложившимися листьями или бутонами. Поэтому, когда почка только начинает раскрываться, уже понятно, будет этот побег цвести или нет: у цветущих побегов в пазухе каждого молодого листика расположен зеленый шарик-бутоны. Затем зачатки листьев опадают, не развившись, а бутоны остаются и развиваются довольно долго, до тех пор, пока не расцветут.

Цветет растение только на молодых побегах, поэтому в комнатных условиях его надо регулярно обрезать. Например, после цветения, но не сразу - немного подождите. Порой после того, как отцветет побег, он вдруг продолжает рост и выдает еще один побег с бутонами.

В любом случае растение хорошо реагирует даже на сильную обрезку и очень хорошо ветвится: обычно на месте обрезанного побега развивается сразу 3-7 почек. Впрочем, оно и без обрезки ветвится неплохо, но при этом очень быстро растет вверх и вширь.

Соцветия держатся недолго. Обычно они имеют декоративный вид в течение 2-4 дней, потом начинают бледнеть, затем становятся коричневыми, тычинки осыпаются. Но на разных ветвях соцветия расцветают в различное время, поэтому само растение цветет довольно долго.



В природе каллистемон цветет весной и летом, довольно длительно. Затем делает зимний перерыв в цветении. В комнатных условиях растение может цвести кратковременно раз в году, а может прекращать цветение на небольшие периоды, лишь чтобы набрать сил для следующей волны цветения, как это происходит с моим

каллистеомом. В прошлом году, например, он цвел каждые 2 месяца с перерывами примерно в месяц, 6 раз за год. Но для этого нужны небольшие хитрости, о которых в литературе, к сожалению, не рассказывают.

Первое, что нужно каллистеомону для хорошего цветения - много света. Чем ярче освещение, тем ярче соцветия и тем больше цветущих побегов развивается. Кроме того, чем больше света, тем гуще побеги, больше часто расположенных бутонов на каждом побеге. Например, мой каллистеомон в первый год рос на юго-западном окне, затененном довольно широким балконом сверху. Был всего один цветочный побег и тот бледно-розового цвета, остальные побеги выпустили просто листья.

Через какое-то время я перенесла его на юго-восточное широкое окно, где не было никаких препятствий свету. В следующее цветение было уже много цветущих побегов. В комнате нельзя достигнуть одновременного цветения из-за неравномерного освещения. В первую очередь раскрываются те почки, которым достается больше света. Поэтому максимальное количество одновременно цветущих «ершиков» было не более пяти, хотя за весь период цветения их было около 40. Мое трехлетнее растение имеет высоту 60-70 см. Я не даю ему разрастаться и регулярно обрезаю. Без обрезки оно было бы уже метра полтора высотой и столько же шириной, но более рыхлое - побеги любят вытягиваться в длину и повисать. На моем же растении все побеги были очень ярко окрашенными и густыми. Бутоны на побегах сидели почти вплотную друг к другу, «ершики» были густыми, ярко-малиновыми.

После распускания побегов растение впадает в паузу. Кстати, если вы видите, что растение в это время теряет листья, то отцветшие побеги лучше сразу удалить, чтобы оно не пыталось вырастить семена. В большинстве случаев из-за не очень яркого освещения семена все равно не вызревают, а лишь отнимают силы у растения.



Далее для обильного цветения растению нужен холодный период. Без него растение цветет довольно скудно. Обычно лишь один-два побега из десяти оказываются с бутонами, да и те могут осыпаться, не раскрывшись. Прохладный период обычно сам собой бывает осенью и весной, в период отключенного отопления, либо просто во время похолоданий. Как уже выше говорилось, каллистеомон терпит сквозняки, что является редким явлением среди комнатных растений, поэтому его можно ставить, например, рядом с балконной дверью или на незаклеенный подоконник. Каллистеомон теряет часть листьев, зато потом, недели через две после окончания холодного периода, он сразу выпускает много побегов, большая часть из которых окажется с бутонами. Если же прохладный период будет без сквозняков, то и листья оста-

нут целыми, и бутоны появятся.

И последнее, на чем, пожалуй, следует остановиться, - это размер горшка. Такой вопрос задают многие. Горшок должен быть таким, чтобы вам не приходилось поливать растение каждый день. Оптимальный режим полива - через 2-3 дня, когда подсыхает верхний слой земли. Если горшок мал, то при пересушке земляного кома крона растения может перевесить горшок, и оно может упасть. Большой горшок - тоже плохо. Растение не начнет цвести, пока корни растения не дорастут до стенок горшка. Крона растения должна быть не меньше диаметра горшка. К примеру, мой 70-сантиметровый каллистеомон сейчас растет в горшке диаметром 27 см. Это чуть меньше, чем оптимальный размер (30-35 см), но вполне достаточно для растения.

Галина ОХАПКИНА.

Фото автора.

Досье:

Ботаническое название: *Callistemon citrinus*.

Семейство: *Миртовые (Myrtaceae)*.

Высота растения в комнатной культуре: до 3 метров.

Длина соцветия: до 15 см.

Продолжительность цветения одного побега: 2-4 дня.

Продолжительность цветения растения: до 1 месяца, с возможными повторами после отдыха.

Период цветения: весна-лето, в комнате может цвести в любое время года.

